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Постановка проблеми. Прийняттям Енергетичної стратегії 2030 р. [1] Україна зобов‘язала всіх 

учасників енергетичного ринку адаптувати європейські методичні підходи до розроблення документів 
стратегічного управління та планування господарської діяльності з метою підвищення їх 
конкурентоспроможності на узгодженості пріоритетів державної політики у сфері енергетики. У цих 
умовах енергорозподільчі підприємства отримали виклик як один з ключових елементів енергетичної 
системи країни. Проблеми пріоритетності стратегій організаційного розвитку енергетичних 
підприємств пов‘язані не лише з обмеженістю фінансових ресурсів, що необхідні для їх реалізації, але 
й низьким рівнем прогнозної результативності аналітико-статистичних показників сфер 
функціонування енергетичної інфраструктури. Тому використання методів стохастичного аналізу, що 
враховують специфіку функціонування розподільчої інфраструктури державного та приватного 
секторів господарювання, дало б змогу ідентифікувати кореляційні залежності від поєднання рівних 
факторів зовнішнього впливу та сформувати сценарії розвитку енергетичних підприємств.   

http://vuzlib.com.ua/articles/book/34894-P%D1%96dkhodi_do_viznachennja_sutn/1.html
http://vuzlib.com.ua/articles/book/34894-P%D1%96dkhodi_do_viznachennja_sutn/1.html
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми формування стратегій на енергетичних 
підприємствах є предметом досліджень таких науковців, як О.М. Суходолі [2], В.О. Баранніка [3], 
Н.І. Воропай [4], Р.З. Подольця, О.А. Дячука, М.Г. Чепелєва [5-7], Б.С. Серебреннікова [8] та ін. 
Водночас вимоги до управління енергетичними підприємствами змінюються через зміну видів 
генерації, геополітичну нестабільність, підвищення екологічних вимог, політику енергозбереження. Це 
вимагає зміну підходів до формування сценаріїв розвитку учасників енергетичного ринку, які 
враховували їх динамічний характер та зменшення горизонту їх прогнозної результативності. Питання 
комплексного аналітико-статистичного дослідження всіх факторів впливу на формування стратегії 
організаційного розвитку енергетичних підприємств є складним завданням, оскільки поєднує як 
питання економічної безпеки підприємств енергетики, так і енергетичної безпеки країни, що і 
становить актуальність даного дослідження. 

Постановка завдання. Метою дослідження є оцінювання рівня прогнозної результативності 
основних показників розвитку розподільчої інфраструктури енергетичних підприємств України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Формування стратегії організаційного розвитку 
енергетичних підприємств є складним динамічним процесом. Фактори зовнішнього середовища 
впливають передусім на якість прогнозів розвитку енергетичних підприємств. Зовнішнє середовище 
складається з таких груп факторів, як ресурсне забезпечення, політичне становище, науково-
технічний прогрес, інфраструктурне забезпечення, соціальні фактори та економіко-екологічне 
становище. Високий рівень прогнозованості факторів зовнішнього середовища уможливлює 
реалізацію агресивної стратегії організаційного розвитку, що є індикатором високої інвестиційної 
привабливості енергетичного підприємства на міжнародних енергетичних ринках, і позитивно впливає 
на сталість економічної [9, с. 65] та енергетичної безпеки країни загалом.  

Виконання вимог третього та підписання четвертого Енергетичних пакетів передбачає 
інтеграцію української енергетичної системи в європейську за рахунок приєднання розподільчих 
мереж технологіями Smart Grid. Експорт та імпорт електроенергії як кінцевого продукту більшості 
енергетичних підприємств України здійснюється через розподільчі потужності, що належать 
державним енергетичним компаніям та приватним фінансово-промисловим групам. Екстенсивний тип 
розвитку розподільчих мереж ідентифікує низький рівень інвестиційної привабливості для виходу 
європейських енергетичних операторів на український енергетичний ринок, що у поєднанні із 
відсутністю досвіду функціонування в умовах відкритого міждержавного енергетичного ринку 
дестабілізує узгоджені програми реконструкції, технічного переоснащення та нового будівництва 
об‘єктів електроенергетики. Формування стратегії організаційного розвитку енергетичних підприємств 
повинно ґрунтуватися на об‘єктивних даних щодо розвитку основних факторів впливу, які мають різну 
валентність відповідно до прогнозних векторів розвитку. 

Ідентифікацію валентності розподільчої інфраструктури доцільно провести на двох рівнях: перший 
рівень – встановлення прогнозованості показників енергетичного споживання в Україні за основними 
статистичними показниками, це уможливить виявити загальні тенденції розвитку енергосектору, оскільки 
обсяги енергоспоживання відбуваються через розподільчу інфраструктуру. Гіпотеза щодо виділеного 
нами першого рівня аналітико-статистичного дослідження: високий рівень прогнозної результативності 
енергоспоживання за секторальною спеціалізацією є індикатором розвитку енергетичної інфраструктури 
в контексті підвищення конкурентоспроможності як окремих суб‘єктів енергоринку, так і економіки країни 
загалом. Другий рівень – техніко-економічні показники функціонування розподільчих мереж: електричні 
навантаження за днями режимних замірів, витрати електроенергії на її передачу, надійність роботи 
електромереж, виконання інвестиційних програм та ремонтних проектів. Гіпотеза: прогнозованість 
другого рівня дослідження вказує на дисбаланси у політиці розвитку держаних, приватних підприємств, 
територіальних громад та імплементації вимог Четвертого Енергетичного пакету у частині підключення 
роздрібного споживача/постачальника до мереж та створення конкурентних умов щодо продажу 
згенерованої електроенергії енергопостачальним компаніям. 

Динаміка енергоспоживання за секторальною класифікацією з 2011  р. по 2016 р. має спадний 
тренд (рис. 1), разом з цим прогнозованість за споживачами електроенергії є високою (коефіцієнт 
детермінації знаходиться в межах R² = 0,4681 – 0, 9004), що відповідає середньому та високому рівню 
прогнозної результативності сценаріїв розвитку.  

Так, споживання електроенергії (брутто) y = -1363,8x
2
 + 3385,9x + 156710 з коефіцієнтом 

детермінації R² = 0,9004 та споживання електроенергії (нетто) y = -1387,3x
2
 + 5497,2x + 132220, R² = 

0,8415 є прогнозованими показниками. Енергоспоживання у промисловості – y = -542,32x
2
 + 185,25x + 

66389, R² = 0,879 ідентифікує високу інвестиційну привабливість у розвиток трансформаторних 
підстанцій промислового призначення. Такого ж рівня прогнозованість енергоспоживання у секторі 
транспорту – у = 345,55x

2
 - 2939,7x + 12196, R² = 0,8924, що відповідно має високий потенціал 

розвитку електротранспорту міського та міжміського призначення з розвиненою мережею ліній 
електропередач та підстанцій. Енергоспоживання населенням є інвестиційно привабливим сектором: 
y = -508,84x

2
 + 3854,2x + 30804, R² = 0,8819, оскільки є прогнозним показником і водночас 

перетинається з політикою енергоефективності та зеленої генерації. Показниками з середнім рівнем 
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прогнозованості є інші непромислові споживачі – y = -1034,2x
2
 + 6776,7x + 1543, R² = 0,5672; 

комунально-побутові споживачі y = 293,95x
2
 - 2198,4x + 17950, R² = 0,4901 та сільгоспспоживачі y = -

1,0893x
2
 + 56,054x + 3152, R² = 0,4681. 

 

 
Рис. 1. Динаміка споживання електроенергії в Україні 

Джерело: складено автором на основі даних [10; 11] 

 
Загалом, оцінювання рівня енергоспоживання за секторальною класифікацією ідентифікувало 

високу прогнозну результативність енергоспоживання, що є якісною основою при формуванні 
довгострокових сценаріїв розвитку енергетичних підприємств. 

Динаміка енергоспоживання за підприємствами енергетики в динаміці з 2011 р. по 2015 р. є 
основою для проведення регресійного аналізу з ціллю визначення рівня прогнозної результативності 
підприємств енергетичного сектору (табл. 1). Побудова рейтингу енергопостачальних підприємств за 
прогнозованістю енергоспоживання необхідна для відповідності мережевому кодексу про оперативне і 
календарне планування ENTSO-E, вимогам якого Україна зобов‘язана відповідати за умовами Третього 
Енергетичного пакету. Урахування даного показника в довгостроковому плані розвитку підприємств 
енергетики забезпечить підготовку належних прогнозів балансової надійності мережних систем та 
підтримає рівновагу всіх стейхолдерів енергетичного ринку України та Європейського Союзу.   

Таблиця 1 
Рейтинг енергетичних підприємств за прогнозованістю показника енергоспоживання 

2011-2015 рр. 
 

№ Енергетичне підприємство № Енергетичне підприємство 

1 ВАТ «Запоріжжяобленерго» 15 ДП «Регіональні електричні мережі» 

2 ВАТ «Тернопільобленерго» 16 ПАТ «Київенерго» 

3 АК «Харківобленерго» 17 ПАТ «Миколаївобленерго» 

4 ПАТ «Волиньобленерго» 18 ПАТ «Київобленерго» 

5 ПАТ «Прикарпаттяобленерго» 19 ПАТ «Полтаваобленерго» 

6 ПАТ «ДТЕК Донецькобленерго» 20 ПАТ «ДТЕК «ПЕМ-Енерговугілля» 

7 ПАТ "ЕК «Чернівціобленерго» 21 ПАТ «Хмельницькобленерго» 

8 ПАТ «Чернігівобленерго» 22 ПАТ «Черкасиобленерго» 

9 ПАТ «Львівобленерго» 23 ТОВ «Луганське енергетичне об‘єднання» 

10 ПАТ «Сумиобленерго» 24 ПАТ «ДТЕК Дніпрообленерго» 

11 ТОВ ДТЕК «Високовольтні мережі» 25 ПАТ «Вінницяобленерго» 

12 ПАТ «ЕК Житомиробленерго» 26 ПАТ «Кіровоградобленерго» 

13 ПАТ «Закарпаттяобленерго» 27 ПАТ «Херсонобленерго» 

14 ПАТ «Рівнеобленерго» 28 ПАТ «Одесаобленерго» 

Джерело: згруповано автором на основі власних розрахунків 
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Непрогнозованим є енергоспоживання ПАТ «Кіровоградобленерго», ПАТ «Херсонобленерго» та  
ПАТ «Одесаобленерго» з відповідними коефіцієнтами варіації 0,5531; 0,5529 та 0,4478 (рис. 2). 
Критичний рівень прогнозованості має ПАТ «Вінницяобленерго» R² = 0,6035, який засвідчує про 
стохастичну невизначеність при формуванні сценаріїв розвитку підприємства, що характеризується 
надмірністю проміжних розрахунків при ранжуванні стратегій організаційного розвитку 
енергопідприємства. 

 
Рис. 2. Рівень прогнозної результативності підприємств енергетики за показником 

споживання електричної енергії 
Джерело: розраховано автором на основі статистичних даних [12, с. 8] 
 

Отже, перевірка першої гіпотези щодо високого рівня інвестиційної привабливості мережевої 
інфраструктури енергосистеми України є можливою, оскільки більшість проаналізованих статистичних 
показників (із урахуванням відносної похибки вимірювання рисунок 2) є прогнозованими. Зазначені 
статистичні дані доцільно використовувати при складанні плану генерації та постачання 
електроенергії кінцевим споживачам енергетичного ринку. 

Техніко-економічні показники другого рівня аналітико-статистичного дослідження факторів 
зовнішнього середовища впливу на енергетичні підприємства є індикаторами організаційного розвитку 
суб‘єктів енергоринку. Виділення бізнес-сегменту «розподільчі мережі» є перспективним напрямом 
розвитку енергетичних підприємств. Визначимо рівень прогнозованості виділених нами показників 
даного рівня. 

Електричні навантаження за днями режимних замірів за мінімального навантаження є 
прогнозованими за 19 енергетичними підприємствами, а максимального за 20 відповідно (рис. 3). 
Проте, ідентифіковано значні розриви між рівнем прогнозованості максимального/мінімального 
електричного навантаження у 16 енергетичних підприємствах, що є негативним фактором впливу на 
формування збалансованих сценаріїв розвитку. Підприємства 27, 28 характеризуються 
непрогнозованістю, що водночас унеможливлює прогнозування експорту електроенергії з південних 
областей України.   

 
Рис. 3. Рівень прогнозованості електричних навантажень режимні дні 

Джерело: розраховано автором на основі даних [12, с. 9-10] 
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Витрати електричної енергії на її передачу є прогнозованим показником для переважної 
кількості сформованої вибірки енергопостачальних компаній (рис. 4). ПАТ «Черкасиобленерго» є 
непрогнозованим витрати. Загалом, енергопостачальні компанії для зменшення витрат електричної 
енергії при її передачі формують програми технічного переоснащення та реконструкції електромереж. 

 
Рис. 4. Рівень прогнозованості витрат на передачу електроенергії 

Джерело: розраховано автором на основі даних [12, с. 12-14] 

 
Отже, аналіз техніко-економічних показників розвитку підприємств енергетичного сектора 

уможливив підтвердження другої гіпотези щодо забезпечення високого рівня прогнозованості 
показників другого рівня і є основою виконання директив 2009/72/ЄС, 2009/73/ЄС, 2010/30/ЄС, 
2012/27/ЄС, 2009/28/ЄС, 2010/75/ЄС та інших [13; 14]. 

Ефективність реалізації стратегій організаційного розвитку енергетичних підприємств у частині 
розподільних мереж вимірюватиметься такими результатами: 

- покращення надійності електропостачання споживачів; 
- покращення соціально-економічного добробуту населення; 
- зменшення витрат електричної енергії; 
- підтримка інтеграції ВДЕ; 
- збільшення запасу експлуатаційної безпеки мереж [12, с. 100]. 
Висновки з проведеного дослідження. Таким чином, результати проведеного дослідження 

підтверджують значимість прогнозованості основних показників розвитку розподільчої інфраструктури 
як базису при формуванні стратегії організаційного розвитку енергетичних підприємств України. 
Ідентифікація рівня прогнозованості показників організаційного розвитку на основі двох рівнів ієрархії 
енергетичної системи у відношенні до розподільчої інфраструктури уможливлює виявлення 
секторальних проблем, що здійснюватимуть вплив на діяльність енергетичних підприємств у 
майбутньому: невідповідність програм регіонального розвитку темпам як міжнародного, так і 
національного розвитку економіки у сфері енергетики не дає змоги сформувати оптимізований пакет 
стратегічних альтернатив. Стратегічні альтернативи як сценарії розвитку певних сфер діяльності 
енергетичного підприємства у кінцевому рахунку формують загальну (корпоративну) стратегію, 
ефективність реалізації якої певним чином знаходиться в кореляційній залежності від похибки 
проміжних розрахунків на етапі прогнозування показників техніко-економічного рівнів розвитку 
розподільчих мереж. Відсутність тренду більшості показників другого рівня є індикатором 
недосконалості конфігурації схеми мережі. Враховуючи інтеграційні процеси української енергетичної 
системи в європейську та підготовку до підписання угоди щодо включення до ENTSO-E у червні 
2017 р., перед учасниками енергетичного ринку України виникла необхідність оптимізації управління 
перетоками електроенергії різних джерел генерації, що можлива через інтеграцію в систему 
управління інтелектуальних технологій Smart Grid. 

У рамках проведеного дослідження встановлено, що розробка аналітичного інструментарію 
щодо відбору якісних та кількісних показників організаційного розвитку енергетичних підприємств при 
формуванні стратегії учасників енергетичного ринку є недостатньо вивченими і потребують 
подальших досліджень. 
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THE MAIN AREAS OF NEO-INDUSTRIALIZATION FOR THE 
DEVELOPMENT OF AGRICULTURAL ENTERPRISES 

 
Постановка проблеми. Українська економіка в останні роки проходила трансформаційні зміни 

різного характеру, в основному всі вони мали негативні наслідки для всіх галузей економіки і для 
аграрно-промислової сфери зокрема. В економіці країни відбувалась протягом десятків років 
масштабна деградація структури з збільшенням ваги ресурсо- та матеріаломістких виробництв та 
зменшення частки інвестиційно-прибавливих галузей та підгалузей [1, с. 7]. 

Тож важливим є формулювання напрямів виходу сільського господарства з кризової ситуації з 
огляду на перспективні напрями розвитку промисловості на основі застосування ідей 
неоіндустріалізації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні українські дослідники визначають 
важливість впровадження інновацій, нововведень, зростання конкурентоспроможності, накопичення 
ресурсів стратегічного та інноваційного характеру і окреслюють це поняттям розвитку, що проходить 
через зміни задля всеохоплюючого врахування потреб сучасного та майбутнього поколінь. Вказаними 
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